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I WAS BORN IN YOUR BED

29.5. – 30.9.2013, Benátky, Itálie
Pod tímto názvem prezentuje český výtvarník Daniel Pešta pod záštitou města Benátky (Città di Venezia - Assessorato alle Attività culturali) a primátora hl. města Prahy svůj autorský projekt u příležitosti 55. ročníku benátského bienále (La Biennale di Venezia).
V prostorách Sala del Camino v bývalém klášteře sv. Kosmy a Damiána budou vystaveny dva videoarty pod názvem I WAS BORN IN YOUR BED a cyklus malovaných portrétů romských dětí účinkujících ve videoartu pod názvem I AM A GYPSY, AND YOU? 
http://www.youtube.com/watch?v=YuifcF1GFFQ
Hlavním tématem celého projektu je aktuální společenský fenomén romské otázky a individuální postoj jednotlivce k této problematice. Předmětem tohoto výtvarného záměru je zejména ambivalentní vztah jedince k romské menšině, často spojený s řadou předsudků. 
Při jeho genezi se umělec zaměřil na nejmladší romskou generaci, v níž vidí klíč k budoucí integraci Romů do většinové společnosti. Proto se Daniel Pešta ve své práci pokusil nahlédnout do pocitů a prostředí romských dětí a do vnímání jejich životních šancí. 

“Přemýšlíme-li o životě Romů, činíme tak často, jako by to bylo něco mimo naše bytí. Představme si však hypotetickou situaci jiného osudu, tedy takového, že se narodíme sami jako Romové. Možná bychom v sobě našli netušené vzorce chování a začali se projevovat odlišně, tedy „problematicky“. Snad z pudu sebezáchovy, možná ze strachu, možná z rezignace. Ale ani jeden z těchto faktorů není kompatibilní se slovem naděje,” říká Daniel Pešta.
Videoart se skládá ze dvou šestimetrových projekcí. Celá myšlenka je postavená na principu školních fotografií. Dvě třídy dětí stojí v typickém rozestavení, jaké známe z vlastních školních momentek. V dlaních drží bílé a černé látkové sáčky podobné těm, ve kterých se do škol nosí obuv na přezutí. Děti nastupují do skupin. Jejich pohyby jsou minimální. Po chvíli rázně promluví hlas dospělého, který vysloví jména jednotlivých žáků. Děti si postupně po vyslovení svého jména přetahují přes hlavu připravené sáčky, které drží v ruce. Je nápadné, jak dobrovolně se romské děti podrobují povelům. Takto reagují jedno za druhým, až mají všechny hlavy zahalené. Proměna jednotlivce i kolektivu je dokonána. 

UMĚLEC
Český multimediální umělec Daniel Pešta (1959) je zastoupen v řadě evropských muzeí a sbírek. V letošním roce se představil v německém Bundestagu v rámci výstavy Kunst in der Katastrophe.
Projekt byl vytvořen ve spolupráci a za laskavé pomoci pana Milana Horváta a romského sdružení v Lysé nad Labem. 

ZÁŠTITA

Město Benátky (Città di Venezia - Assessorato alle Attività culturali) 
Primátor hl. Města Prahy, doc. MUDr. Bohuslav Svoboda, CSc.
Pořádá Muzeum Montanelli, Nerudova 13, 118 00 Praha 1, Česká republika

Kurátor: Jürgen Kaumkötter

Slavnostní zahájení se koná 29. května v 18 hodin v prostorách bývalého kláštera sv. Kosmy a Damiána (S. Cosma e Damiano) v Sala del Camino, na ostrově Giudecca v Benátkách. Vaporetto – zastávka Palanca.

Výstava se koná od 30. května do 30. září 2013
Otevírací doba: út – ne 12-18 hod.
Kontaktní osoba: Olga Beková, info@muzeummontanelli.com, 
mobil 00420 724 211 584
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